

附件 2

《深圳经济特区沙头角边境特别管理区 管理条例（送审稿）》的起草说明

一、起草的基本经过

根据市政府 2014 年度立法工作部署，盐田区政府印发了《中英街管理立法项目工作实施方案》，于 2014 年 5 月成立中英街管理立法工作组，有计划、有步骤地推进中英街管理立法工作。在经过前期多次实地调研和收集中英街各部门管理和执法资料的基础上，中英街管理立法工作组先后召开 5 次立法讨论会。立法工作组分别于 2014 年 9 月 29 日和 12 月 9 日以书面的形式征求了区委政法委、区编办、区经促局、沙头角街道、沙头角海关、沙头角国检局、边防六支队等 10 多个相关部门及人大代表、政协委员的意见。综合各方反馈的意见和建议，中英街管理立法工作组对《深圳经济特区沙头角边境特别管理区管理条例》（以下简称《条例》）的主要内容进行反复修改和完善。根据区政府四届四十九次常务会议意见修改后最终形成了《条例》（送审稿）。

二、起草《条例》的必要性和可行性

（一）法理上需要对沙头角边境特别管理区管理进行立法。中英街作为全国独有的“边境特别管理区”，一直以来缺乏

专门的法律、法规进行规范和管理。国务院虽对中英街从“边防禁区”变为“边境特别管理区”作出了明确规定，但未在内涵上对“边境特别管理区”的边境管理、社会管理以及市场秩序管理作出明确、具体的规定。2000年国务院批复旨在加强进出关口人员、车辆的管理。对从香港进入中英街货物的管理并没有进行明确，而此问题是中英街走私问题等一系列问题产生的重要根源。相较其他边境口岸城市，广西东兴边民互市贸易区和云南姐告边境贸易区都从实际出发，探索并制定了一套适合自身发展的边境管理法律规范。分别是《东兴市边民互市贸易新区运营机制管理办法》、《东兴市边民互市贸易管理规定(试行)》、《德宏州瑞丽姐告边境贸易区国际旅游购物管理暂行办法》。两地的立法管理经验也进一步提示我们，法律法规的完善对区域社会稳定和经济发展具有不可或缺的重要意义。因此，《条例》的出台与执行对深圳经济特区边境特别管理区的边境管理、社会秩序和市场秩序的维护具有不可或缺的重要意义。

（二）现实上需要对沙头角边境特别管理区进行立法。

随着中英街的发展，中英街的社区功能不断完善，商业功能不断增强，历史文化功能不断提升，旅游休闲功能不断拓展。中英街承载的功能越来越多元化、复杂化，原有的管理规范已经不适应该区域的发展，导致执法无据失范、执法效率低等问题。

一是多头执法局面亟待扭转。多头管理，多头执法，容易

导致有成绩争着抢，遇问题相互推诿的局面，为执法不力，执法腐败埋下隐患，增加了中英街管理成本。因此，通过制定《条例》来理顺、规范这一管理关系，形成有机统一的管理体系尤为必要。

二是水客走私土壤亟待铲除。中英街特有的地理位置加上香港对中英街的特殊管理模式，催生了中英街关口水客走私现象泛滥，给打击走私带来了极大挑战。需要通过制定《条例》，对进入中英街深方区域的货物进行有针对性的管理，有效监管相关货物，从根本上切断走私货源，彻底铲除滋生走私行为的土壤。

三是商业欺诈问题亟待整治。商业欺诈已经成为严重影响中英街整体形象和商业信誉的重要问题。《条例》着力规范中英街商业经营行为，加大打击跨境经营和欺诈行为的力度，不断改善和提升中英街商业形象。

四是社会管理不到位问题亟待规范。中英街由于商业发展功能的需要，放宽了进入中英街人员数量的限制，也带来了水客、“黑导”以及噪音扰民等一系列社会管理问题。这里面既有执法不到位的原因，也有因中英街特殊环境导致部分法律法规缺乏针对性、可操作性，无法适应现实执法要求的问题。另外，法律规范分散、缺失等客观情况也直接影响着社会管理效率，亟待通过《条例》的出台，切实提升社区管理和安全保障水平。

三、《条例》主要内容及其根据

《条例》共分为七部分。第一部分总体上规定了《条例》的适用范围和基本原则，并明确了中英街综合管理机构的职责。第二至五部分主要从仓储与出租屋管理、人员通行与交通运输工具管理、市场管理与消费者保护、执法联动与协调四个方面对沙头角边境特别管理区进行管理和协调。第二章是仓储与出租屋管理，建立仓储备案管理制度和出租屋备案管理制度，禁止未经备案的房屋和场所用于仓储使用。第三章是人员通行与交通运输工具管理，通过对进出人员与交通工具证件的管理，加强对中英街违法行为的监管。第四章是市场管理与消费者保护，建立违法商家黑名单制度，加强对商业欺诈行为监管力度。第五章是执法联动与协调，通过违法信息通报机制与案件回复机制，建立各执法部门执法信息共享与监管平台。第六章是法律责任，对违反仓储备案和出租屋备案行为，对违反人员通行与交通运输工具管理的行为，对商家、旅行社和导游欺诈消费者行为和有关单位不履行监管职责的行为规定了法律责任。第七部分是附则。包括规定市政府可以制定实施细则和条例生效日期。

（一）授予综合管理机构多项管理与执法职责。（第六条）

根据盐田区政府中英街管理局机构设置方案，《条例》授予综合管理机构承担并履行多项管理与执法职责。《条例》从管理对象和载体入手，授予综合管理机构多项法定职责，加强管理区执法联动和执法力度。对仓储、出租屋、人员与交通运输工

具通行以及市场管理等方面一并纳入统一规范执法体系中。

(二) 建立仓储备案管理制度，禁止未经备案的房屋和场所用于仓储使用。(第九条、第十条、第十一条、第十二条)

中英街的特殊地理位置及管理政策，使中英街成了走私的缓冲地和集散地。走私分子把从香港运进的大量货物存放在中英街社区各类仓库内，很多仓库是由居民住宅擅自改建而成。根据《中华人民共和国海关关于进出境旅客通关的规定》、《沙头角边境特别管理区进出物品检验检疫管理规定》、《中华人民共和国深圳海关关于进出沙头角边境特别管理区人员携带物品的管理规定》、《中华人民共和国禁止进出境物品表》、《中华人民共和国限制进出境物品表》、《中华人民共和国进境物品归类表》等法律规定，在中英街建立仓储备案管理制度，可以有效防止“蚂蚁搬家”式的走私活动，保障管理区货物和物品去向合法化，同时保障居民住宅安全。

由于目前我国国内法律规范中对“仓储”没有明确的法律定义。“仓储”的范围和性质界定尤为重要。如何区分家庭购买物品储存和以走私为目的的储存，是本法仓储备案管理的关键问题。《条例》将“仓储”定义为“非用于家庭生活”，同时存放、保管和加工整理目的用于进出境的物品。

需要特别说明的是，仓储备案管理制度并不是一种行政审批制度，而是一种为了防止走私分子利用居民住宅作为仓库进行走私违法行为的有效的行政管理措施或手段。目的在于对仓

储存进出境物品进行事后的监督管理，防止走私。

（三）建立出租屋备案管理制度。（第十三条）

虽然出租屋管理办是目前负责深圳市出租屋登记和管理的机构，但由于在中英街内，通过出租屋进行走私的违法行为比较集中。因此，根据《深圳市出租屋管理若干规定》，《条例》通过行政授权的方式将出租屋登记或备案管理的职能授予综合管理机构。通过管理区出租屋的登记备案，达到防止走私分子进入管理区租房为走私提供便利的管理目的。

（四）将中英街目前行之有效的行政管理措施通过立法予以固定下来。（第十七条、第十八条、第十九条、第三十三条）

对中英街违法行为的监管，最重要的就是对进出人员与交通运输工具证件的管理。《沙头角边境特别管理区违规人员及车辆进出证件管理备忘录》中将违法人员列为重点监控黑名单制度，边防部门对其车辆和人员证件进行不予办理证件的管理手段能够有效的控制违法人员与车辆在中英街内的违法行为。同时，《沙头角边境特别管理区车辆进出管理办法》规定的中英街管理办公室前置审核进出车辆申报备案的行政管理措施。以及《关于沙头角边境特别管理区自行车管理备忘录》中对自行车备案审核的做法。这些都是各执法主体在中英街日常执法过程中行之有效的管理措施。《条例》将这些有效的行政管理措施通过立法的方式予以固定下来，作为《条例》在证件管理方面对违法行为人及交通运输工具证件方面行政处罚的有力措施。

(五) 建立违法商家黑名单制度，加强对商业欺诈行为监管力度。(第二十一条、第二十二条)

占道经营、商业欺诈和旅行社非法经营已经成为影响中英街整体形象和商业信誉的重要问题。根据《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》和《中华人民共和国旅游法》相关规定，《条例》进行明确规定，着力规范中英街商业欺诈经营行为和旅行社违法行为。对一年之内三次以上有商业欺诈行为的商家，综合管理机构将违法商家信息列入重点监管名单，并将违法信息统一移交海关、边防等相关部门。

(六) 建立违法信息通报机制与案件回复机制。(第二十五条)

综合管理机构在执法过程中，如发现有涉及到海关、边防和出入境检验检疫或质监等执法部门职责范围内的违法事项，应当及时将违法信息通告相关部门如案件已经进行立案调查，同时应将案件及时移交相关部门。由综合管理部门移交给相关机构的案件，相关机构应当在接收案件之日起三十日内将案件处理情况向综合管理机构通告。目的在于综合管理机构与其他职能部门对移交案件处理情况的跟踪。

建立明确的违法信息通报与案件回复机制可以防止中英街执法过程中由于多头管理，多头执法所引发遇问题相互推诿的局面，减少中英街管理成本。

(七) 建立各执法部门执法信息共享与监管平台。(第二十

七条、第二十八条)

由于中英街内海关、出入境检验检疫、边防、公安、质监等多头执法主体，建立监管信息共享系统，实现违法信息互通、交换和共享，有利于整合中英街执法力量，明确职权，强化责任，规范执法关系，形成有机统一的执法体系。因此，《条例》规定，综合管理机构和有关部门建立管理区监管信息共享系统，实现海关、出入境检验检疫、边防、税务、公安、安全生产监管、市场监督等部门监管信息的互通、交换和共享，为实现物品、仓储、人员、车辆以及证件综合动态管理与服务提供重要的信息支撑。各部门做出的行政处罚决定、执法动态等信息应当在作出处罚决定和执法措施后三个工作日内录入监管信息共享系统。

(八) 建立综合管理机构执法情况分析报告及行政处分建议权制度。(第二十六条)

中英街内各执法主体隶属不同事权单位，在依法履行各自职责的同时，应当配合、协助综合管理机构在中英街内的管理工作。《条例》建立综合管理机构就转送案件处理情况、违法事项数据统计以及工作建议等情况向管理区派驻机构上级部门定期提交管理区执法情况分析报告。同时，综合管理机构对各机构在执法工作中推诿、敷衍、拖延、弄虚作假造成严重后果的工作人员，可以向其所在机构或上一级部门提出给予行政处分的建议。

特此说明。